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江苏省仪征中学 2020 一 2021 学年度高二地理学科寒假作业（2）

班级： 姓名： 学号： 等第：

一、选择题：本题共 25 小题，每小题 2 分，共 50 分。每小题只有一个选项符合题目要求。

读某日亚洲东部局部地区海平面等压线图,回答 1～2题。

1．此时图中城市

A．乌鲁木齐狂风暴雨 B．北京秋高气爽 C．哈尔滨吹东南风 D．上海有台风过境

2．未来 2—3 天连云港的气温、气压状况变化可能是

下图为我国局部地区近地面等压线分布图（单位：hPa），读图完成 3～4题。

3．关于甲天气系统的叙述正确的是

A．形成于我国的夏季 B．其形成受云贵高原的影响

C．云南大部分地区阴雨冷湿 D．该天气系统为快行冷锋

4.甲天气系统位置的日变化，描述恰当的是

A．白天向东北移，夜晚向西南移 B．白天向西南移，夜晚向东北移

C．白天向东南移，夜晚向西北移 D．全天不移动
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下图示意我国东部沿海部分地区某年某月连续 4天的等降水量线分布。据此完成 5～7题。

5．带来图示区域降水的天气系统是

A．冷锋系统

B．锋面气旋

C．温带气旋

D．热带气旋

6．长江三角洲地区降水量出现低值，其可能的原因是

A．位于该天气系统边缘

B．分布众多城市

C．河湖纵横交织

D．防洪设施完善

7．图示天气系统影响范围主要受制于

A．亚洲高压势力

B．印度低压范围

C．阿留申低压强弱

D．“副高”的位置

2020年 2月 13日，澳大利亚燃烧了 7个月的森林大火终于熄灭了。图 a表示澳大利亚不同地区最

容易发生火灾的季节,图 b是达尔文市气候统计图。完成 8～10题。

8. 澳大利亚火灾分布的特点是

A. 3---5月火灾分布的范围最广 B. 12---2月火灾主要分布在北部地区

C. 30°S大陆东西两岸火灾易发季节相同 D. 12---次年 5月火灾主要分布在南部沿岸

9. 达尔文市在火灾易发季节

A. 盛行东南风，降水较少 B. 盛行西北风，气温较高

C. 受副热带高气压带控制,盛行下沉气流 D. 受赤道低气压带控制,盛行上升气流

10. 统计发现,每一次森林火灾过后,澳大利亚森林中的某些树种占比都会有所提升,其原因最可能是

A. 大火把枝叶烧成灰提高了土壤肥力

B. 大火清除地面有害病菌,减少病虫害

C. 该树种种子坚硬需要高温的刺激才能够萌发，大火减少了与其竞争的物种

D. 该树种树干枝叶含油脂少不易燃烧，大火对其危害小易成活

据俄罗斯媒体 2012年 12月 10日报道，欧洲近日遭受严寒和暴风雪袭击。捷克局部地区达到－26℃
的低温，共有 7人死于严寒。瑞士 9日发生雪崩，导致 11人死亡。下图为“欧洲 12月等温线分布图”。据

此完成 11～12题。
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11．图中甲、乙、丙三地等温线出现了较大的弯曲，下列原因解释不正确的是

A．洋流

B．地形

C．海陆热力性质差异

D．自然带差异

12．导致欧洲这次出现暴风雪低温天气的根本原因是

A．西风带势力增强

B．极地冷湿气流强烈南下

C．蒙古高压控制

D．冰岛低压控制

下图为世界部分区域洋流分布示意图，图中虚线代表洋流。完成 13～14题。

13. 图中甲洋流

A. 位于副极地环流圈

B. 呈逆时针方向流动

C. 受极地东风影响大

D. 在性质上属于寒流

14. 关于图中洋流的影响，叙述正确的是

A.①处夏季时温和多雨

B. ②处分布着峡湾地貌

C. ③处行船时流急浪高

D.④处有世界著名渔场

下图为某大洲部分地区地形示意图。2016年 7月 16日至 8月 26日，某考察团对图示地区进行了

考察。读图回答 15～17题。

15．考察队员在甲、乙、丙、丁四处看到的典型自然景观依次是

A．温带草原、亚热带常绿阔叶林、热带草原、热带荒漠

B．温带草原、亚热带常绿硬叶林、热带荒漠、热带草原

C．温带落叶阔叶林、亚热带常绿阔叶林、热带草原、热带荒漠

D．温带落叶阔叶林、亚热带常绿硬叶林、热带荒漠、热带草原

16．考察期间,队员们最可能

A．在甲地看到满地的落叶 B．在乙地遇到连续的晴朗天气

C．在丙地看到成群的牦牛 D．.在丁地看到大片枯黄的牧草
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17．经考察发现,戊地的降水比丁地多,该现象的产生

A．主要是由于两地的大气环流不同 B．主要是由于两地距海远近的不同

C．会导致自然带出现垂直地域分异 D．会导致自然带出现非地带性分异

下图为“不同纬度山地垂直自然带分布示意图”。读图完成 18～19题。

18．水平方向上植被从亚热带常绿阔叶林到苔原的变化，体现了自然地理环境

A．从赤道到两极的地域分异规律 B．从沿海向内陆的地域分异规律

C．垂直地域分异规律 D．整体性特征

19．甲山地垂直自然带分布较丁山地复杂，其主要原因是甲山地

A．海拔较高 B．纬度较低 C．降水较多 D．距海较远

下图是以极点为中心的半球图，箭头表示洋流的流向。读图完成 20～21题。

20．下列叙述正确的是

A．①洋流常年受东北信风吹拂

B．②是逆时针洋流系统的组成部分

C．此时北半球为冬季

D．③洋流是西南季风吹拂形成的

21．有关洋流对地理环境的影响，叙述正确的是

A．Q地因受寒流影响，冬季气温较低

B．P地因受暖流影响，冬季气温较高

C．M海域多海雾，对航运造成不利影响

D．K海域的渔场是由上升流而形成

下表是三个城市的气候资料，据此回答 22～23题。

城 市 ① ② ③

平均气温（℃）

1 月 5 11 21

7 月 29 27 26

平均降水量（mm）
1 月 47 75 1

7 月 150 5 610
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22．城市①、②、③可能分别是

A．上海 莫斯科 孟买

B．上海 罗马 孟买

C．北京 罗马 雅加达

D．北京 莫斯科 雅加达

23．城市①所处自然带的典型植被类型是

A．热带雨林

B．亚寒带针叶林

C．亚热带常绿硬叶林

D．亚热带常绿阔叶林

右图为某区域示意图。读图,完成 24～25题。

24．图中洋流是

A．南半球的寒流

B．南半球的暖流

C．北半球的寒流

D．北半球的暖流

25．关于图示地区地理事象的叙述,正确的是

A．河流北岸冲刷严重

B．甲地盛行西南风

C．湖泊含盐量较高

D．乙地高温多雨

二、非选择题：本题共 5 小题，共 50 分。

26．阅读图文资料，完成下列要求。（10分）

西北太平洋副热带高压（简称副高）是影响我国东部地区夏季天气和气候的一个重要环流系统。副高

的活动是我国天气预报员进行夏季天气预报所必须关注的。用以表征副高特征的指标很多，其中 500hPa(平
均约 5500米高空）等压面高度分布图中 588线（即 500hPa等压面在此处出现的高度为 5880米）包围的

区域常常用来表征副高的位置。下图为夏季某时刻 500hPa 等压面的高度分布状况。

罗马

莫斯科

北京

孟买

雅加达

～等高线 m

上海
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（1）在图中适当位置用平行斜线标注出副高的范围。（2分）

（2）简析受副高控制的区域的天气特征及其原因。（6分）

（3）图示时刻，我国华北北部及东北部分地区形成了强降水天气，推测其原因。（2分）

27．阅读图文材料，完成下列要求。(11分）

塞内加尔河是一条国际性河流，发源于几内

亚富塔贾隆高原，流经几内亚、马里、塞内加尔、

毛里塔尼亚等国家，注入大西洋。河流全长 1 430
千米，流域面积 44 万平方千米，流经不同的气

候区，且上游洪水期出现在 6月中旬，下游洪水

期推迟到 9月，具有洪水期自上而下逐渐推迟的

特点。右图示意塞内加尔河水系。

（1）概括图示区域年降水量分布规律，并分析

其原因。（3分）

（2）分析塞内加尔河径流量的空间变化特点及其原因。（4分）

（3）简述塞内加尔河河流地貌的空间分布差异。（4分）

28.根据材料，回答下列各题。（11分）

材料一：北极周边区域图及冰岛

图。

材料二：北冰洋航线是连接北半球

中高纬度国家的捷径，但由于北极地区

的严寒与冰冻，加之城市、港口稀少，

一些重要航线不得不避开北冰洋海域

“绕道”而行。如今，全球气候变暖，北

冰洋海冰部分消融，“北极航线”逐渐显

露真容。
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材料三：北半球“寒极”奥伊米亚康周边地区地形图及奥伊米亚康气候资料。

（1）根据材料一，简述冰岛河流具的水系特征。(2分)

（2）根据材料三，概括奥伊米亚康的气候特点。（4分）

（3）根据材料三，简要分析奥伊米亚康成为北半球“寒极”的原因。(3分)

（4）根据材料一和二，北冰洋航线开通后，船舶在航行中可能会遇到哪些困难？（2分）

29．阅读材料完成下列要求：（10分）

材料一：咸海是位于中亚的咸水湖，原为世界第 4 大湖。20 世纪下半叶以来，咸海面积缩小了一半，

水中含盐量增加了三倍，沿海沼泽面积大大缩小，大量灌木消失。

材料二：洞庭湖位于长江中游，古代曾号称“八百里洞庭”。自十九世纪中叶以来，洞庭湖面积开始

从 6000 平方公里的浩瀚大湖，萎缩到目前 2691 平方公里的湖面，形成了“洪水一大片、枯水几条线”的

局面。

材料三：甲、乙两湖分别为咸海和洞庭湖分布示意图。

http://baike.baidu.com/picture/89451/89451/3084104/aa64034f78f0f736577b87220b55b319ebc41308.html?fr=lemma&ct=cover


第 8 页 共 8 页

（1）近年来，甲、乙两处湖泊面积不断缩小的主要原因分别是什么？（4分）

（2）分析甲、乙两图中河流的主要补给方式及其主要原因。（6分）

30.阅读图文资料，完成下列要求。(8分)
气候、生物和土壤等相互联系形成的自然带，随海拔高度增高形成垂直自然带。山地自然环境比低平

地区复杂，所以山地垂直自然带比水平自然带复杂得多。山顶苔藓矮曲林是亚热带常绿阔叶林、热带季雨

林等在山顶或山脊,受山地特殊环境影响(山顶效应)演化形成的植被类型,也被称为“雾林”。其树木弯曲

变形、低矮且粗壮(图 b);枝干或叶片上密被有附生的苔藓植物。鉴于其生存环境的独特性和分布的特殊

性,近年来备受关注,有关专家呼吁应加强保护。图 a 示意中国南方山顶苔藓矮曲林分布。

图 a 图 b
(1) 山顶苔藓矮曲林又被称为“雾林”,简析山顶多雾的原因。(2分)

(2) 分析山顶苔藓矮曲林生长缓慢、“矮曲”的原因。(3分)

(3) 推测我国山顶苔藓矮曲林分布高度的东西向变化及原因。(3分)

https://baike.baidu.com/item/%E6%B5%B7%E6%8B%94%E9%AB%98%E5%BA%A6/6885011
https://baike.baidu.com/item/%E5%B1%B1%E5%9C%B0%E5%9E%82%E7%9B%B4%E8%87%AA%E7%84%B6%E5%B8%A6/8850722

